

## БОЕВЫЕ ДЕЙСТВИЯ 237-Й СТРЕЛКОВОЙ ДИВИЗИИ В ХОДЕ ОНДАВСКОЙ НАСТУПАТЕЛЬНОЙ ОПЕРАЦИИ В НОЯБРЕ–ДЕКАБРЕ 1944 ГОДА

Н. В. Филоненко

*Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I*

Поступила в редакцию 5 сентября 2025 г.

**Аннотация:** Ондавская фронтовая наступательная операция была проведена с 20 ноября по 15 декабря 1944 г. 4-м Украинским фронтом, которым командовал генерал армии И. Е. Петров, для создания условий дальнейшего продвижения советских войск в центральную часть Чехословакии. В ходе операции боевые действия проходили в Восточной Словакии. В результате операции советские войска вышли на рубеж реки Ондава. Операция была проведена силами 1-й гвардейской и 18-й армий 4-го Украинского фронта. 237-я стрелковая дивизия действовала в начале Ондавской наступательной операции в составе 17-го гвардейского стрелкового корпуса, с 23 ноября – 95-го стрелкового корпуса 18-й армии и с 25 ноября в составе отдельной группы войск полковника Гречкосий. Дивизия с честью выполнила стоящую перед ней задачу, ее бойцы и командиры проявили мужество и массовый героизм при разгроме немецко-венгерских захватчиков.

**Ключевые слова:** Великая Отечественная война, 4-й Украинский фронт, 18-я армия, 17-й гвардейский стрелковый корпус, 95-й стрелковый корпус, 237-я стрелковая дивизия, боевые действия.

**Abstract:** the Ondava front-line offensive was conducted from November 20 to December 15, 1944 by the 4th Ukrainian Front, commanded by Army General I. E. Petrov, to create conditions for the further advance of Soviet troops into the central part of Czechoslovakia. During the operation, fighting took place in Eastern Slovakia. As a result of the operation, Soviet troops reached the Ondava River line. The operation was carried out by the 1st Guards and 18th armies of the 4th Ukrainian Front. The 237th Rifle Division operated at the beginning of the Ondava offensive as part of the 17th Guards Rifle Corps, from November 23rd – the 95th Rifle Corps of the 18th Army, and from November 25th as part of a separate group of troops of Colonel Grechkosi. The division fulfilled its task with honor, its soldiers and commanders showed courage and massive heroism in defeating the German-Hungarian invaders.

**Key words:** Great Patriotic War, 4th Ukrainian Front, 18th Army, 17th Guards Rifle Corps, 95th Rifle Corps, 237th Rifle Division, military operations.

1944 год – это год решающих побед Красной армии над германским вермахтом и его союзниками на советско-германском фронте, в ходе и в результате которых было завершено освобождение территории Советского Союза от вражеской оккупации. В течение всего 1944 г. Советский Союз по-прежнему нес основное бремя Второй мировой войны, а советско-германский фронт оставался ее главным рубежом – несмотря на открытие союзниками второго фронта в Европе.

По итогам Восточно-Карпатской наступательной операции к концу октября 1944 г. 18-я армия и 17-й гвардейский стрелковый корпус 4-го Украинского фронта вышли на Венгерскую низменность, а 1-я гвардейская армия этого фронта и 38-я армия 1-го Украинского фронта, заняв приграничные сло-

вацкие районы, вступили в пределы Чехословакии [1, с. 501].

Согласно плану Ондавской наступательной операции 1-я гвардейская армия с 23 ноября должна была наступать в общем направлении на г. Михаловце, 18-я армия с 20 ноября на г. Требишов. В частности, 18-я армия со средствами усиления должна была прорвать оборону противника на участке Концхаза – Тяглыш и наступать в направлении Чепель, Требишов, с задачей к исходу второго дня операции выйти на рубеж р. Лаборец и в последующем овладеть Требишов [2, л. 66–67]. На начало наступления в состав 18-й армии входили два корпуса: 17-й гвардейский стрелковый корпус (участвовать в наступлении должны были 8-я, 138-я и 237-я стрелковые дивизии) и 95-й стрелковый корпус (участвовать в наступлении должна была 24-я стрелковая дивизия). Ширина общего фронта 18-й армии – 35 км. Протяженность участка главного удара – 8 км. Соотношение сторон на направлении главного удара 18-й армии представлено в табл. 1. [3, л. 47].

Таблица 1  
Соотношение сил и вооружений противника  
и 18-й армии на 20 ноября 1944 г.

Противник		Наименование соединений и вооружений	Войска 18-й армии	
Всего	На 1 км фронта		Всего	На 1 км фронта
5890	736	Всего личного состава	24 317	3039
4000	500	Активных бойцов	16 919	2115
3340	418	Винтовок	10 339	1292
195	24	Автоматов	4307	538
133	17	Пулеметов ручных	405	51
61	8	Пулеметов станковых	159	20
		ПТР	176	22
72	9	Минометов	272	34
44	5,5	Орудий ПТО и ПА	244	30
53	6,6	Орудий остальных	107	13,3
40	5	Танков	28	3,5
		Самоходных орудий	54	7

Подготовка операции в 18-й армии осуществлялась согласно боевому распоряжению штаба 4-го Украинского фронта от 13 ноября 1944 г. № 00111. В распоряжении отмечалось, что независимо от хода укомплектования частей с 13 ноября 1944 г. необходимо приступить к регулярным занятиям с офицерским составом и не позднее 14 ноября в составе подразделений. Для проведения занятий ежедневно отводить не менее 10 часов. Для занятий в войсках были определены темы: для ротных учений «Атака и захват опорного пункта противника стрелковой ротой на переднем крае и в глубине в условиях дня и ночи и на равнинной местности», для батальонных учений «Действие стрелкового батальона при атаке и захвате опорного узла сопротивления противника на переднем крае и в глубине в условиях дня и ночи на равнинной местности», для штурмовых батальонов «Атака и захват штурмовым батальоном опорного пункта противника на переднем крае и в глубине его обороны и наступление на глубину 5–6 км при поддержке дивизиона самоходной артиллерии» [2, л. 46–47].

В частях 237-й стрелковой дивизии также осуществлялась подготовка к предстоящей операции. Части дивизии и артиллерийские подразделения дивизии, используя время нахождения в обороне, ежедневно и усиленно изучали противостоящего противника, засекали и выявляли его огневую систему, готовили свой личный состав к наступлению. Особое внимание было уделено созданию и подготовке подвижных отрядов для преследования противника, на случай его отхода на другие оборонительные рубежи. На 19 ноября в каждом стрелковом полку были вы-

делены в подвижный отряд по одному стрелковому батальону, усиленных саперами и разведчиками. Примерная численность каждого из отрядов, главным образом активных штыков, составляла от 190 до 219 человек. Командирами подвижных отрядов были назначены командиры стрелковых батальонов. Дивизии были приданы средства усиления – артиллерийские полки и части РС, которые на протяжении всего периода подготовки с 15 по 19 ноября отрабатывали взаимодействие с пехотой, вели разведку целей, оборудовали и занимали огневые позиции. Инженерной разведкой, проведенной в ночь на 18 ноября, было установлено, что оборона противника проходит по западному берегу ручья восточнее с. Галоч и представляет собой отдельные стрелковые ячейки, расположенные на расстоянии 15 метров одна от другой, а через 150 метров установлены пулеметы. Саперные подразделения готовили переправочные средства для форсирования водных препятствий, имевшихся перед фронтом дивизии. Используя ночное время, саперы непосредственно в боевых порядках пехоты подготавливали переходные мосты, подвозили резиновые надувные лодки, вели непрерывную разведку впереди лежащей местности. В связи с приказом о переходе частей дивизии на зимнюю форму одежды в частях производилось переобмундирование личного состава. Также части дивизии внутри боевых порядков производили перегруппировку, выводя батальоны во второй эшелон для обсушки и обогревания личного состава в населенные пункты в связи с сырой погодой [4, л. 126].

16 ноября из штаба 17-го гвардейского стрелкового корпуса был получен боевой приказ о наступлении. 237-я стрелковая дивизия получила задачу совместно с 1642-м истребительно-противотанковым артиллерийским полком, 477-м гвардейским минометным полком, 329-м минометным полком прорвать оборону противника на фронте: Галоч – Фекетехат и ударом в направление Галоч – Комаровце – Доборуска – Могер – Чепель, овладеть лесом южнее Галоч. С получением дивизией приказа на наступление была подготовлена плановая таблица боя, намечены сигналы взаимодействия с артиллерией, танками, авиацией. К началу наступательной операции командные пункты штабов полков и батальонов были максимально приближены к боевым порядкам. Хорошо оборудованные наблюдательные пункты к началу наступления обеспечили хорошую просматриваемость всех боевых порядков и непрерывность наблюдения за полем боя [там же, л. 125].

20 ноября 1944 г. 18-я армия 24-й стрелковой дивизией 95-го стрелкового корпуса и 8-й, 138-й и 237-й стрелковыми дивизиями 17-го гвардейского стрелкового корпуса, после интенсивной 45-минутной артиллерийской подготовки, при поддержке само-

ходной артиллерии, артиллерийских групп прямой наводки, штурмовой и бомбардировочной авиации, в 09:05 перешли в решительное наступление. Прорвав оборону противника на фронте 10 км, овладев опорными пунктами Галоч, Суртч, Комаровце, Паладь и обходя с юго-востока мощные узлы сопротивления и позиционный район артиллерии противника в районе сел Тарновце, Ботфалва и Палов, войска армии с боями прошли до 15 км, расширили фронт прорыва до 20 км и овладели 21 населенным пунктом и тремя железнодорожными станциями [3, л. 49].

237-я стрелковая дивизия со средствами усиления, при содействии танков и авиации, после мощной артподготовки, как и другие части 18-й армии, перешла в наступление. Ее подразделениям удалось прорвать оборону противника на рубеже южная опушка рощи восточнее с. Галоч и далее на юг до с. Фекетехат. Преодолевая огневое сопротивление противника, части дивизии к 12:00 овладели с. Комаровце. Продолжая преследование в общем направлении на с. Буковце, к 20:00 вели бой на рубеже: 2 км северо-западнее с. Доворуска, северо-восточная окраина с. Нарад, где встретила сильное огневое сопротивление противника из района с. Будковце и железнодорожного полотна севернее с. Будковце и с. Чепель. С начала наступления части дивизии посредством переварочных средств саперного батальона успешно форсировали безымянный ручей восточнее с. Галоч. Решительное наступление частей дивизии и прорыв обороны противника в первый день наступления показали, что хорошо отработанное взаимодействие артиллерии с пехотой дало большие успехи. Противник был захвачен врасплох, его огневая система на переднем крае была полностью подавлена. В результате проведенного дневного боя частями дивизии и массированным огнем артиллерии было уничтожено более 200, захвачено в плен более 250 солдат и офицеров противника. Уничтожено 5 станковых пулеметов, одна 75-мм пушка, одна 81-мм минометная батарея, подавлен огонь двух 105-мм, одной 75-мм артиллерийских батарей и одной 81-мм минометной батареи, рассеяно и частью уничтожено до четырех рот пехоты противника. Были захвачены трофеи: орудий 75-мм – 6, минометов – 6, пулеметов – 15, автомашин – 1, зенитных орудий – 3, большое количество винтовок и автоматов [4, л. 127].

В бою при прорыве обороны противника в районе населенного пункта Галоч отличились бойцы взвода под командованием Гореликова Николая Андреевича (4-я стрелковая рота 841-го стрелкового полка). Действуя на фланге наступающего батальона, стремительным и смелым броском бойцы взвода первыми ворвались в с. Галоч, захватив 14 солдат противника, два исправных станковых пулемета и много другого вооружения. Только убитыми против-

ник оставил на месте боя до 20 своих солдат [5, л. 63]. В этих боях смело действовал командир отделения старший сержант Иван Сысоев (2-й стрелковый батальон 841-го стрелкового полка). Во время атаки, уничтожив расчет вражеского орудия, он скрытно со своим боевым другом Олейниковым пробрался в село и через окна забросал гранатами хату, где находились мадьярские солдаты. В этом селе Сысоевым и Олейниковым было взято в плен 40 вражеских солдат, захвачено два орудия, одна автомашина, восемь повозок и пять лошадей [4, л. 125 об]. Рядовой 2-й роты 838-го стрелкового полка Петр Ефимович Байдич во время атаки, заметив, что зенитная пушка противника прямой наводкой бьет по его роте и мешает продвижению, выдвинулся со своим пулеметом на правый фланг наступающей роты и вывел из строя расчет вражеского орудия, двух солдат противника убил, а семерых взял в плен. Этим он обеспечил продвижение своей роты. Комсомолец той же роты Пасичник Ульян Степанович, когда его рота залегла, обстреливаемая огнем вражеского пулеметчика, взял на себя инициативу и с разрешения командира роты с пятью бойцами скрытно подполз к пулемету, набросился на расчет вместе со своей группой и взял его в плен. Этим подвигом Пасичника и его боевых товарищей было обеспечено продвижение батальона. Стрелок 2-й стрелковой роты 838-го стрелкового полка Василенко Адам Тихонович увлек за собой весь взвод. Первым ворвался в с. Комаровцы и захватил в плен 60 мадьярских солдат [там же, л. 125 об].

21 ноября войска 4-го Украинского фронта силими 18-й армии продолжали наступление в западном и северо-западном направлениях с задачей к исходу дня выйти на рубеж: Сенне, Стретава, Будковце, Раковце, Ботянч. Войска 18-й армии в 08:20 возобновили наступление [2, л. 80]. После огневого артиллерийского налета части 237-й стрелковой дивизии перешли в наступление в общем направлении на с. Вешковце. Сломив огневое сопротивление противника, части дивизии к 10:00 овладели с. Бутковце и в 12:00 подошли вплотную к железной дороге и разъезду южнее с. Вешковце. Дальнейшее продвижение частей было приостановлено противником. После уточнения обстановки и огневых точек противника части дивизии в 13:00 предприняли атаку с задачей овладеть разъездом, но продвижения не имели. За день боя подразделениями дивизии было уничтожено до 110 солдат и офицеров противника, огнем артиллерии разбито четыре станковых и два ручных пулемета, подавлен огонь одной 75-мм артиллерийской и одной 81-мм минометной батареи противника, рассеяно и частично уничтожено до двух рот пехоты противника. Были захвачены трофеи: винтовок – 140, пулеметов – 1, автомашин – 1, повозок с грузами – 10, складов с боеприпасами – 2 [4, л. 127].

На следующий день в первой половине дня 18-я армия вела разведку системы огня противника и приводила части в порядок. Во второй половине дня, после короткой артподготовки, армия перешла в наступление и, преодолев упорное сопротивление противника, овладела с. Препоштиши, с. Вешковце [2, л. 83]. 237-я стрелковая дивизия наступала в направление с. Вешковце. К 11:00 она овладела с. Раз и вышла на полотно железной дороги. В 12:00 после мощного артиллерийского налета возобновила наступление с задачей овладеть с. Вешковце. Преодолевая сильное огневое сопротивление минометов и пулеметов противника, дивизия к 15:00 своим правым флангом подошла вплотную к южной окраине с. Вешковце. Подтянув артиллерию, особенно орудия прямой наводки, в 16:00 при поддержке артогня и залпов РС вновь предприняла попытку овладеть с. Вешковце, но, встречая сильное огневое сопротивление из районов южной и северной окраин с. Вешковце, успеха в продвижении не имела. В 21:00 841-й стрелковый полк во взаимодействии с 338-й штрафной ротой штурмом овладели с. Вешковце и вышли на ее северо-западную окраину. В результате проведенного дневного боя подразделениями дивизии было уничтожено до 130 солдат и офицеров противника, разбито пять станковых и один ручной пулемет. Огнем артиллерии 691-го артиллерийского полка было разбито четыре станковых и три ручных пулемета, подавлен огонь 105-мм орудия, 75-мм батареи и одной 81-мм минометной батареи, рассеяно и частью уничтожено до роты пехоты противника [4, л. 128].

В бою 22 ноября за населенный пункт Вешковце стрелковая рота 841-го стрелкового полка 237-й стрелковой дивизии под командованием лейтенанта Корота Платона Павловича смелой и стремительной атакой выбила противника с занимаемого рубежа, уничтожила до 80 немецких солдат, захватила 10 повозок с военным грузом и 12 венгерских солдат [6, л. 54]. Решительно действовали бойцы стрелкового батальона под командованием лейтенанта Миронова Михаила Ивановича. На подступах к с. Вешковце батальон, преодолев болотистый водный рубеж, сломил сопротивление противника, захватил при этом 40 пленных. На поле боя противник оставил до 30 трупов своих солдат, три станковых пулемета и другое вооружение [5, л. 69].

Войска 4-го Украинского фронта в течение 23 ноября силами двух стрелковых корпусов 1-й гвардейской армии и 18-й армией вели наступательные бои в направлениях Михаловце, Стретава, Вайяны и, преодолевая сильное огневое сопротивление противника, продвинулись от 6 до 14 км, овладев 29 населенными пунктами. 18-я армия наступала в направлениях Стретова, Вайяны. Она вела ожесточенные бои, действуя только вдоль дорог и в крайне неблагоприятных условиях заболоченной и залитой водой местности.

Местности. Ею было освобождено 16 населенных пунктов, в том числе мощный узел сопротивления противника – город Чоп [2, л. 88]. 237-я стрелковая дивизия в этот день перешла в оперативное подчинение 95-го стрелкового корпуса 18-й армии. Она получила задачу форсировать р. Уж и к исходу дня выйти в район сел Стретава и Стретавка. С овладением с. Вешковце с 21:00 22 ноября дивизия ночными действиями продолжала преследование отходящего противника в направлении с. Тегеня, высоты 103,0 и рощи севернее, введя в авангард 835-й стрелковый полк. Сбивая и преследуя мелкие группы противника, дивизия к 04:00 достигла с. Черне Поле, к 06:00 с. Тегеня и к 14:00 вышла на южный берег р. Уж, начав переправу пехоты на надувных и деревянных лодках. На 19:00 переправа передового 835-го стрелкового полка была полностью завершена и полк продолжил преследование противника в направлении сел Стретава и Стретавка.

За время наступательных боев с 20 по 23 ноября самоотверженно действовал медсанбат 237-й стрелковой дивизии. Медперсонал оказал медицинскую помощь более 300 раненым. Командир сортировочного взвода капитан медицинской службы Лесовская, медицинские сестры Козлова, Кравченко, санитары Дементьев, Губулин работали днем и ночью без отдыха. И только когда в сортировочном отделении не осталось ни одного раненого, командир сортировочного взвода Лесовская сказала своим починенным: «Теперь, когда ни один раненый не стонет и не просит помощи, мы можем немного отдохнуть» [4, л. 125 об].

Войска 18-й армии 24 ноября продолжали наступление. В ночь на 24 ноября 95-й стрелковый корпус форсировал р. Уж и занял плацдарм на ее северо-западном берегу, очистив от противника лес юго-восточнее с. Стретава, но в дальнейшем действия передовых отрядов вдоль дамбы по шоссе на села Павловце, Стретава и в направлении с. Стретавка успеха не имели. Первую половину дня части готовились продолжать наступление, подтягивали артиллерию, вели разведку обороны противника и из подручных материалов готовили переправочные средства для форсирования поймы рек Уж и Лаборец. В 16:00 после артиллерийского налета по узлам сопротивления противника пехота начала форсирование водного пространства перед населенными пунктами Сенне, Стретава, Стретавка и атаку опорных пунктов врага в селах Вайяны, Чичаровце и Черна. Действуя по залитой водой долине, не имея возможности укрыться от огня противника, использующего в качестве огневых точек каменные строения населенных пунктов, пехота успеха не имела. Артиллерия из-за дождя, тумана и плохой видимости не могла вести прицельный огонь по огневым точкам противника и существо-

ственной поддержке пехоте не оказала. Авиация не действовала [3, л. 61].

На следующий день войска 4-го Украинского фронта силами 1-й гвардейской и 18-й армий продолжали наступательные бои в направлениях Гуменне, Михаловце, Ребрин. Противник, подтянув пехоту, самоходные орудия и используя выгодность своих позиций, на рубеже Калуша, Стретава, Вайяны, Бачка всеми видами огня и неоднократными контратаками силой до батальона пехоты, поддерживаемых танками и самоходными орудиями, оказывал упорное сопротивление наступающим войскам. 18-я армия силами 95-го и 17-го гвардейских стрелковых корпусов после короткого артналета по основным узлам сопротивления противника продолжала наступать в прежних направлениях. Действуя на открытой, сплошь залитой водой местности, войска армии только на отдельных участках имели незначительное продвижение [2, л. 91].

Согласно шифрограмме штаба 95-го стрелкового корпуса 25 ноября 237-я стрелковая дивизия снялась с занимаемого рубежа и форсированным маршем прошла такие населенные пункты, как Павловце, Вишковце, Доборуска, Сурты, Чоп, Черна, Ботяны. В этот день дивизия перешла в оперативное подчинение отдельной группе войск полковника Гречкосий. Сосредоточившись в районе сел Черна и Ботяны, части дивизии на протяжении ночи приводили себя в порядок, подтягивали артиллерию и обозы, находились в полной боевой готовности к активным действиям. В 10:00 26 ноября дивизия двумя стрелковыми полками перешла в наступление, в общем направлении на села Солнечка, Боль и, сбивая мелкие группы прикрытия противника, овладела населенными пунктами Каоня, Лелец, Поляни, Солнечка. За день боя было захвачено 56 пленных, принадлежащих 10-му пехотному полку 16-й венгерской пехотной дивизии [4, л. 130].

Войска 4-го Украинского фронта 26 ноября продолжали наступление в тяжелых метеорологических условиях (дождь, туман, в горах мокрый снег), по залитой водой местности. Преодолевая огневое сопротивление и инженерные заграждения противника, войска продвинулись от 3 до 18 км, овладели свыше 100 населенных пунктов. 1-я гвардейская армия при содействии войск 18-й армии овладели городами Михаловце и Гуменне – важными узлами коммуникаций и опорных пунктов обороны противника. Приказом Верховного Главнокомандующего от 26 ноября 1944 г. № 277 войскам, участвовавшим в освобождении городов Михаловце и Гуменне, была объявлена благодарность [3, л. 67]. Противник усиленными арьергардами частей 11-го немецкого армейского корпуса, 49-го немецкого горно-стрелкового корпуса и 5-го венгерского армейского корпуса оказывал на-

ступающим частям огневое сопротивление, на путях своего отхода разрушал мосты, дамбы и отдельные участки дорог, производил сплошное минирование населенных пунктов и переправ [2, л. 96].

На фронте 18-й армии противник, отводя главные силы на западный берег рек Ондава и Бодрог, в течение дня усиленными арьергардами оказывал упорное сопротивление наступающим войскам. В ночь на 27 ноября активные наступательные действия 237-й стрелковой дивизии не прекращались. Ночной атакой противник был выбит из населенных пунктов Боль, Веке, Синор, Св. Мария. К 06:00 841-й и 835-й стрелковые полки вышли в район села Малый Уйлак, получив задачу форсировать р. Бодрок и к исходу дня выйти в район с. Веляти. Предпринятая попытка частями дивизии с хода форсировать р. Бодрог успеха не имела. Но, используя глубокий обходной маневр по болотистой местности, стрелковой роте 841-го стрелкового полка под командованием старшего лейтенанта Корота Платона Павловича удалось форсировать реку Бодрог и, выбив противника с занимаемых рубежей, закрепиться на противоположном берегу реки. Рота отразила шесть контратак противника, уничтожив при этом до 30 солдат вражеской пехоты, и удержала плацдарм [5, л. 54]. Готовясь к форсированию р. Бодрог основными силами 237-й стрелковой дивизии, части дивизии на протяжении дня 27 ноября и в ночь на 28 ноября подтягивали артиллерию, выдвигали в боевые порядки орудия прямой наводки, вели разведку. Основной задачей разведгрупп было установить места переправ и наличие бродов, разведать подступы к переправам, установить характер водного препятствия, состояние берегов и дорог, ведущих к переправам, наличие боевого охранения противника по восточному берегу р. Ондава.

Войска 4-го Украинского фронта в течение 28 ноября силами 1-й гвардейской армии и отдельными отрядами 18-й армии в тяжелых метеорологических условиях (сильный дождь, в горах мокрый снег, туман) вели наступательные бои в направлениях Чемерне, Требишов и продвинулись вперед от 2 до 7 км. Противник на правом фланге, прикрываясь арьергардами частей 11-го немецкого армейского корпуса, с боями отходил за р. Ондава. На остальном фронте части 49-го немецкого горно-стрелкового корпуса и 5-й венгерский армейский корпус сильным артиллерийско-минометным огнем оказывали упорное сопротивление наступлению советских войск, переходя на отдельных участках в контратаки [2, л. 102].

На протяжении 28 ноября части 237-й стрелковой дивизии выполняли поставленную задачу по форсированию р. Бодрог и выходу на ее западный берег. Ночью дивизии удалось переправить группу развед-

чиков и частично пехоту стрелковых батальонов. С наступлением рассвета, подвергаясь сильному обстрелу огня минометов и крупнокалиберных пулеметов противника, части дивизии прекратили перевправу в районе с. Пар и стали перебрасывать перевправочные средства на север, в район слияния рек Ондава и Латорица. К 16:00 на западный берег реки полностью был переправлен один стрелковый батальон. Противник продолжал удерживать западный берег рек Бодрог и Ондава, его артиллерия вела сильный огонь. С наступлением темноты части дивизии вели ускоренную подготовку к решительной перевправе на западный берег реки. В ночь на 29 ноября 841-му стрелковому полку удалось форсировать р. Бодрог в районе с. Земплин и на протяжении всего дня он вел бой за овладение этим населенным пунктом. Противник огнем и контратаками из с. Земплин и рощи юго-восточнее с. Цейков препятствовал перевправе частей дивизии на западный берег р. Бодрог и расширению плацдарма. Его артиллерия вела огонь по районам сосредоточения частей и местам переправ [4, л. 131].

При переправе через р. Бодрог своим боевым мастерством и бесстрашием отличились саперы. Старшина саперного взвода 2-й роты 387-го саперного батальона Сабуров Тихон Прокопьевич первым под перекрестным огнем противника переправил 18 стрелков на правый берег р. Бодрог. Но, когда лодка подошла к берегу, навстречу ей, стреляя на ходу, бросилось 15 мадьяр. Три бойца были ранены. Лодка была пробита в двух местах. Под руководством Сабурова, не прекращая движения, лодка была отремонтирована и достигла берега. Сапер Швачко Владимир Денисович мастерски управлял лодкой под сильным огнем противника. Когда лодка была пробита в нескольких местах, В. Д. Швачко бросился в воду и устранил повреждение. Мокрый, не считаясь с холодом, он сделал семь рейсов на своей лодке за два часа, переправив 125 бойцов [там же, л. 131 об].

Задача войск 18-й армии на 29 ноября – овладеть рубежом Требишов – Киста. Отдельной группе войск полковника Гречкосяк предстояло переправить на паромах подвижную группу, атаковать противника на участке: слияние рек Латорица и Ондава, с. Малый Уйлак с задачей захватить села Земплин, Цейков и к исходу дня овладеть с. Киста. Затем, во взаимодействии с 95-м стрелковым корпусом, овладеть г. Требишов. Отдельная группа войск полковника Гречкосяк в течение ночи переправила на западный берег р. Бодрог 237-ю стрелковую дивизию и 2-ю воздушно-десантную дивизию. В 9:00 после 15-минутной артиллерийской подготовки группа атаковала противника и овладела с. Земплин. Противник контратаками и огнем стремился удержать занимаемый рубеж.

Контратаки были отбиты с большими потерями для противника [3, л. 75].

В боях при форсировании р. Бодрог и за населенный пункт Земплин 29 ноября 1944 г. отличились бойцы 237-й стрелковой дивизии. Пулеметная рота под командованием лейтенанта Миркасимбаева Хамита Мораевича (841-й стрелковый полк) подавила огонь четырех пулеметных точек противника, прикрывавших и преграждавших путь пехоте на перевправу. Когда противник на плацдарме предпринял несколько контратак, рота Х. М. Миркасинбаева стойко отразила все контратаки противника, нанося ему большой урон в живой силе. Только убитыми противник потерял до 30 своих солдат [5, л. 68]. В бою за населенный пункт на западном берегу р. Бодрог, когда противник с целью возврата потерянного рубежа перешел в контратаку, старший адъютант 3-го стрелкового батальона 835-го стрелкового полка лейтенант Литвин Николай Федорович с тремя разведчиками залег у дороги, ведущей в с. Земплин, и внезапно открыл автоматный огонь по контратакующему противнику. Тем самым Н. Ф. Литвин способствовал освобождению с. Земплин от фашистских захватчиков. В этой операции Н. Ф. Литвин вместе с разведчиками уничтожил 14 солдат противника [там же, л. 55]. При форсировании р. Бодрог и в боях за населенный пункт Земплин взвод связи 1-го стрелкового батальона 841-го стрелкового полка, руководимый лейтенантом Акимовым Григорием Ивановичем, под сильным артиллерийским огнем, несмотря на частые порывы линии связи, обеспечил связь с подразделениями батальона. Благодаря действиям связиста Г. И. Акимова связь на всех этапах боя бесперебойно поддерживалась со всеми подразделениями батальона, что во многом содействовало успеху в выполнении поставленной перед батальоном боевой задачи [там же, л. 60].

Войска 4-го Украинского фронта в течение 30 ноября 1-й гвардейской армией полностью очистили от противника восточный берег р. Ондава и продолжали вести бои за захват и удержание плацдарма на ее западном берегу. Силами 18-й армии, выйдя на всем фронте на восточный берег р. Ондава, также продолжали бои за расширение плацдармов [2, л. 112].

1 декабря противник под воздействием войск 4-го Украинского фронта начал отход с рубежа р. Ондава в западном направлении. 18-я армия передовыми отрядами 95-го стрелкового корпуса и 17-го гвардейского стрелкового корпуса перешла к преследованию противника. В центре и на правом фланге форсировали р. Ондава. В этот день, наступая по труднопроходимой, болотистой местности, преодолевая водные преграды, минные поля и заграждения противника, части 18-й армии овладели узлом шоссейных и железных дорог – городом Требишов. На

левом фланге армии части, сломив упорное сопротивление противника на высотах северо-западнее с. Землин, овладели селами Киста, Кашов, Цейков, Ястрабе, Чернохов, Ладморце [7, л. 8]. В этот день, преследуя отходящего противника, части 237-й стрелковой дивизии, преодолевая огневое сопротивление его арьергардных сил, овладели селами Цейков, Уйлак, Кашов, а в ночь на 2 декабря выбили противника из сел Киста и Герчель. К 08:00 2 декабря дивизия двумя полками вышла в район с. Веляти, где на протяжении дня приводила свои части в порядок, подтягивала артиллерию и боеприпасы [4, л. 132]. 237-я стрелковая дивизия с выходом в район с. Киста была переподчинена командиру 17-го гвардейского стрелкового корпуса. В период со 2 по 5 декабря дивизия находилась во втором эшелоне корпуса и не имела соприкосновения с противником.

В ночь на 6 декабря 237-я стрелковая дивизия выступила из районов Беляти, Герчель, Киста и, следуя маршем через Клеченов, Станча, Угор Жипов, Челевце, к утру 838-м и 835-м стрелковыми полками заняла боевой порядок на рубеже: шоссейная дорога северо-западнее с. Эгреш и далее на юг по западной опушке рощи, юго-западнее с. Эгреш, сменив подразделения 24-й стрелковой дивизии. В течение дня подразделения дивизии на занятом рубеже вели усиленное наблюдение за противником, разведку переднего края, выявление его огневых точек и огневых позиций артиллерии, приводили подразделения в порядок, подтягивали орудия прямой наводки в готовности к активным наступательным действиям. Артиллерийские части дивизии и приданые средства усиления (195-й минометный полк, 1642-й истребительно-противотанковый артиллерийский полк) на протяжении дня оборудовали свои огневые позиции, вели разведку целей, производили пристрелку огней, отрабатывали взаимодействие с пехотой. Саперные подразделения вели разведку дорог и мостов, постройку мостов, разминировали населенный пункт Эгреш, оборудовали наблюдательные пункты в готовности в ночь на 7 декабря вести разведку минных полей противника. Химподразделения дивизии вели подготовку к дымопуску, проводили рекогносировку, подвозили дымовые шашки, подтягивали имущество [там же, л. 133].

7 декабря, после короткого артиллерийского налета, 838-й и 841-й стрелковые полки 237-й стрелковой дивизии вторыми стрелковыми батальонами произвели разведку боем в общем направлении на с. Силваш. Выбив противника из его траншей, батальоны встретили контратаку противника силой 80–100 человек при поддержке трех танков и сильного артиллерийско-минометного огня. Батальоны под давлением превосходящих сил противника отошли в исходное положение. Предпринятая силовая развед-

ка имела цель установить группировку противника, выявить его огневую систему и особенности оборонительных позиций. После проведенной силовой разведки части дивизии начали усиленную подготовку к предстоящим наступательным действиям. 8 декабря дивизия произвела частичную перегруппировку, вела разведку, наблюдала за действиями противника, несла службу охранения в готовности к выполнению дальнейшей задачи.

В 09:45 9 декабря после мощной артиллерийской подготовки дивизия перешла в наступление, имея задачу к исходу дня выйти на рубеж: юго-западная часть с. Сланец – Н. Шалаш – Сланска Гута – высота 896,0. С переходом пехоты в атаку части дивизии встретили сильное огневое сопротивление противника из районов с. Чалока, юго-восточная опушка рощи западнее с. Чалока. На протяжении дня вели тяжелые бои за овладение передним краем обороны противника. Части дивизии, преодолевая сильное огневое сопротивление противника, к 18:00 продвинулись вперед на 0,5–1 км. В результате проведенного наступления частями дивизии было уничтожено восемь станковых пулеметов и подавлен огонь восьми огневых точек противника, четырех минометных и трех артиллерийских батарей, уничтожено 90 солдат и офицеров противника, было взято в плен четыре немецких солдата.

В бою 9 декабря мужественно сражались бойцы отделения под командованием младшего сержанта, снайпера Хандошка Данила Александровича (1-я стрелковая рота 835-го стрелкового полка). В ходе боя продвижению вперед роте мешали два вражеских пулемета. Пренебрегая смертельной опасностью, красноармеец Егоров под огнем подполз к пулемету, бросил гранату, а затем набросился на расчет. В результате неравного боя пять немцев было уничтожено Егоровым а четыре взяты в плен вместе с пулеметом. В этих боях достиг новых боевых успехов снайпер, старший сержант Али Михеевич Караев. В районе с. Чалока, пролеживая целые дни перед наступлением, замаскировавшись в 200–300 метрах от окопов противника, он уничтожил 15 гитлеровцев, в дополнение к ранее уничтоженным 50 вражеским солдатам [8, с. 148].

10 декабря 237-я стрелковая дивизия двумя стрелковыми ротами 835-го и 838-го стрелковых полков вели силовую разведку с целью выявления переднего края и огневой системы противника. Стрелковая рота 838-го стрелкового полка, встретившись с группой противника, успеха не имела и результатов не дала. В результате силовой разведки 835-го стрелкового полка были захвачены документы и пулемет. При второй атаке силовой разведки 835-го стрелкового полка удалось овладеть траншеями противника. После действий силовой разведки оба полка перешли в

наступление и незначительно продвинулись вперед. Вечером 10 декабря был получен приказ штаба 17-го гвардейского стрелкового корпуса – прочно закрепиться на достигнутом рубеже. В дивизионной газете «Сталинский удар» в статье «Успех принесли нам – хорошая маскировка, смелость, внезапность, решительность» красноармеец Загородний рассказал о силовой разведке, которая предшествовала наступлению 237-й стрелковой дивизии. В статье говорилось: «Вот уже мы видим траншею, большой блиндаж над обрывом и возле него огневую точку врага. На нее, маскируясь за деревьями, идет офицер Васьков. Никто не отстает от командира. Когда до цели осталось 50 метров, немецкий часовой заметил нас, кинулся к пулемету, но младший лейтенант Васьков предупредил его меткой автоматной очередью. Бросился вперед сержант Кашеваров и гранатой уничтожил второго немца, уже давшего из пулемета первую очередь. Не давая врагу опомниться, первым Нязов, за ним остальные ворвались в траншею. Немцы выскакивали из блиндажа, но гранатные брызги и свинцовый град автоматов сбрасывали их в обрыв. Через несколько минут ни одного живого немца перед нами не оказалось. Захватив пулемет, собрав личное оружие вражеских солдат и документы, мы пошли обратно» [4, л. 137в].

Войска 18-й армии в период с 11 по 15 декабря на правом фланге силами 95-го стрелкового корпуса на участке западнее с. Тернавка, западнее с. Озоровце вели активные наступательные действия. На остальных участках обороны занимаемый рубеж, производили перегруппировку и готовились к наступлению на левом фланге армии [5, л. 40]. Подразделения 237-й стрелковой дивизии производили частичную перегруппировку, смену частей, оборудовали новый оборонительный рубеж, пополнялись боеприпасами, вели наблюдение за противником, разведку его переднего края и занимались боевой подготовкой. Саперные подразделения несли службу наблюдения, строили мосты юго-западнее с. Эгреш, ремонтировали дороги, вели инженерную разведку, производили минирование переднего края, обозначали и ограждали обнаруженные ранее и вновь установленные минные поля.

Ондавская наступательная операция войск 4-го Украинского фронта была завершена 15 декабря. Задача, поставленная войскам фронта, была выполнена. Противнику был нанесен значительный ущерб. Силами 18-й армии в период с 20 по 30 ноября были полностью разгромлены сводный батальон 13-й венгерской пехотной дивизии, 1-я и 2-я венгерские горнострелковые бригады, 19-й пехотный полк 16-й венгерской пехотной дивизии и сводный полк 6-й венгерской пехотной дивизии. Противник потерял ранеными и убитыми 5320 солдат и офицеров. Было

взято в плен 4470 солдат и офицеров противника. Было уничтожено: пулеметов – 227, минометов – 23, орудий разных калибров – 28, самоходных орудий – 3, автомашин – 30, повозок с грузами – 47, складов с боеприпасами – 2. Захвачены трофеи: орудий – 101, минометов – 58, пулеметов – 411, бронемашин – 2, автомашин – 24, повозок с грузами – 47, паровозов – 18, вагонов – 543, складов с боеприпасами – 18. На 30 ноября было освобождено до 900 квадратных километров территории Чехословакии с городами Чепель, Чоп и другими населенными пунктами. Войска 18-й армии содействовали войскам 1-й гвардейской армии в овладении городами Михаловце и Гуменне [3, л. 67].

30 ноября 18-я армия вышла на восточный берег рек Ондева и Бодрог и приступила к их форсированию. 1 декабря были захвачены плацдармы на западном берегу р. Ондева. Наступая по труднопроходимой заболоченной местности, преодолевая водные преграды, минные поля и заграждения противника, войска армии в тот же день овладели городом Требишов. На левом фланге частями 2-й гвардейской воздушно-десантной дивизии, при содействии частей 159-го укрепрайона (40-я армия), стремительным маневром с фланга 3 декабря штурмом овладели окружным центром Венгрии городом Шаторалья Уйхель. Противник отошел на заранее подготовленный в инженерном отношении рубеж: западнее Малый Озоровце, Керестур, Червени, Малый Казимир, на котором ему удалось упорным сопротивлением приостановить продвижение наступающих частей. Произведя частичную перегруппировку, войска армии 9 и 10 декабря дважды переходили в наступление, но, встречая сильное огневое сопротивление противника, успеха не имели. Боевой опыт, приобретенный при преодолении Карпат, позволил советским войскам быстро приспособливаться к ведению боев в условиях равнины и пересеченной местности, форсировать водные преграды при помощи подручных средств, активно применять в наступлении фланговые удары, осуществлять умелое взаимодействие пехоты с артиллерией, танками и авиацией [7, с. 20].

В ходе Ондавской наступательной операции образцы мужества и отваги, воли к победе показали воины 237-й стрелковой дивизии. Приказом по 18-й армии от 22 января 1945 г. № 021/н 43 бойца и командира 237-й стрелковой дивизии были награждены орденами и медалями [5, с. 47]. Орденом «Красного Знамени» был награжден младший лейтенант Акимов Павел Федорович, командир взвода противотанковых ружей 838-го стрелкового полка. Орденом «Отечественной войны I степени» были награждены младший лейтенант Жаркой Наум Яковлевич, командир минометной роты 841-го стрелкового полка, старший лейтенант Корота Платон Павлович, коман-

дир стрелковой роты 841-го стрелкового полка и др. Орденом «Отечественной войны II степени» были награждены 18 человек, среди которых лейтенант Белоконь Петр Никифорович, командир стрелкового взвода 835-го стрелкового полка, младший лейтенант Тишин Виктор Федорович, командир взвода роты автоматчиков 835-го стрелкового полка, старший лейтенант Юрчук Павел Леонтьевич, заместитель командира стрелкового батальона 841-го стрелкового полка. Орденом «Красной Звезды» была награждена гвардии техник-интендант 2-го ранга Деревянных Нина Сергеевна, начальник аптеки 838-го стрелкового полка, капитан медицинской службы Костенко Олимпиада Семеновна, врач-ординатор операционно-перевязочного взвода 395-го отдельного медико-санитарного батальона и др.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Великая Отечественная война 1941–1945 годов : в 12 т. Т. 4. Освобождение территории СССР. 1944 год. – М. : Кучково поле, 2012. – 864 с.

2. Журнал боевых действий войск 4-го Украинского фронта (с 01.11.1944 по 30.11.1944) // Центральный архив Министерства обороны РФ (далее – ЦАМО РФ). – Ф. 244. – Оп. 3000. – Д. 862.
3. Журнал боевых действий войск 18-й армии (с 01.11.1944 по 30.11.1944) // ЦАМО РФ. – Ф. 371. – Оп. 6367. – Д. 431.
4. Журнал боевых действий частей 237-й стрелковой дивизии (с 01.04.1942 по 13.05.1945) // ЦАМО РФ. – Ф. 1518. – Оп. 1. – Д. 7.
5. Приказ войскам 18-й армии № 021/н от 22.01.1945 г. // ЦАМО РФ. – Ф. 33. – Оп. 687572. – Д. 2021.
6. Журнал боевых действий 17-го гвардейского стрелкового корпуса (с 01.11.1944 по 30.11.1944) // ЦАМО РФ. – Ф. 853. – Оп. 1. – Д. 45.
7. Журнал боевых действий войск 18-й армии (с 01.12.1944 по 31.12.1944) // ЦАМО РФ. – Ф. 371. – Оп. 6367. – Д. 435.
8. Силаков А. Н. Вехи боевого пути 237 стрелковой дивизии, 1942–1945 / А. Н. Силаков. – 2-е изд., доп. – Новокузнецк, 2019. – 279, [1] с.

*Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I*

*Филоненко Н. В., доктор исторических наук, профессор кафедры истории, философии и социально-политических дисциплин*

*E-mail: n.filonenko.vsau@yandex.ru*

*Voronezh State Agrarian University named after Emperor Peter I*

*Filonenko N. V., Doctor of Historical Sciences, Professor of the Department of History, Philosophy and Socio-Political Sciences*

*E-mail: n.filonenko.vsau@yandex.ru*